



三江热议

对付“碰瓷党”，法律之拳该出就出

果咏

5月1日上午，鄞州的一位女士驾车遭遇了“碰瓷党”，即便有行车记录仪记下了一切，这位“碰瓷党”仍然抵赖，一众行人几次将他拉出来，他又几次钻到车子底下。几番闹腾下来，造成较长时间的交通堵塞。警察赶来后，现场调解无果，只好将双方带到交警队去处理。

5月2日《宁波晚报》

该事件后来是怎么处理的不得而知，但笔者希望，对待“碰瓷党”不能够仅仅只停留在批评教育上，也不是仅仅给公众支一些“不要私了”、“要报警”、“最好安装行车记录仪”的建议，这些措施不是不管用，只是觉得，如果在对待这类证据确凿、事实清楚的“碰瓷”行为上，违法分子都没有得到应有的严惩的话，那么，这类违法行为无疑就会因为放纵而放肆。

事实上，这些年来，“碰瓷”行为越来越猖獗，而且花招百出，并呈团伙化、专业化作案的方向发展，全国各地都闻之不鲜，平白无故受其害者大有人在。笔者注意到，在很多“碰瓷”事件中，如果没有充分的证据，警察确实难于定性，一般也只能拿嫌疑人的案底和现场实际情况分析分析吓走“碰瓷”的人了事。让其逍遙法外，继续为非作歹，那也是无奈的事，警察在这种情况下能帮助受害者免受损失，已经很尽力了。但是，如果像本案一样，人证物证俱在，而且这个人竟然还被那么多人指证多次在附近操弄这个行当，警察蜀黍要是再只是批评教育一通，让他轻易逃脱惩罚，那么多少就有

执法“失之于软”的嫌疑了。

不要说法律上没有相应的规定。《刑法》上有敲诈勒索、诈骗等罪名，当然这需要看情节、看数额，构罪的门槛相对要高一些。可是，《治安管理处罚法》上规定：对敲诈勒索公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。用这条来管教管教他们，应该不是难事。何况，“碰瓷”行为还常常无端造成为时不短的交通堵塞，影响公共秩序。

对待恶行，最忌放纵。中国古语就有“杀一儆百”、“以儆效尤”之说。何况当这种恶行大行其道时，显然批评教育已经无能为力了，我们呼吁，法律的重拳该出手就得出手。

当然有人担心，如果现有的法律手段惩治力度不够怎么办？区区这点处罚，违法成本与收益比起来，根本不算什么。那么，我们建议立法机关不妨启动法律修改程序，加大处罚力度，来刹一刹这股子歪风邪气。

这有先例可循，比如惩治酒驾，扣分、罚款甚至拘留，都不是很管用。后来，修改法律，酒驾扣照，醉驾入刑，要是公务员醉驾，还有饭碗的问题。就这么简单粗暴，新规出台后，违法成本上来了，一时风清气正，成效有目共睹。

所以，在对待“碰瓷”行为上，我们能不能也论证一下，通过提高违法成本的方式，看看是否有“猛药去疴”的效果？

热点快评

【国家电网推广“电e宝”：微信、支付宝将无法缴电费】 国家电网于近期下发了一份文件，要求各地推广国家电网自有支付平台“电e宝”，确立“电e宝”在线上交纳电费的主导地位。同时，文件中提到，国家电网正在考虑关闭第三方电费支付接口。这意味着，未来用户将有可能无法使用微信、支付宝交纳电费。

5月3日《广西日报》官方微博

为了确立“电e宝”在线上交纳电费的主导地位，国家电网选择了“封杀”第三方电费支付接口。

尽管，国家电网此举对广大用户称不上实质性的“利空”，但是，人们还是有了一种“被捆绑”的感觉，一种被“垄断”彻底覆盖的感觉。

尽管，国家电网此举并没有违反相关市场法则，但是此前，支付宝、微信等多种支付方式皆可，如今，国家电网想“抛弃”曾经的合作伙伴，难免让人想到“过河拆桥”。

【这是一条有温度的微博】 2日，江西福银高速昌九段发生一起交通事故，车上乘客腰部受伤，车内一孩子受到惊吓，所幸无大碍。民警及时赶到现场，对车内人员进行救助。面对惊慌的孩子，交警叔叔把自己的警帽戴在孩子头上，贴心地将其抱在怀中安慰。网友：大写的帅！

5月3日《扬子晚报》官方微博

这条有温度的微博之所以被广为转发，说明我们平时太需要这样“有温度”的行为了——哪怕只是小小的一个动作。

试想一下，如果我们各类职能部门的公务人员，都能怀揣一颗“有温度”的心，广大群众还会不配合、不支持你的工作吗？

试想一下，如果我们的相关执法人员，都能领会“法外有情”真正内涵，那么，许多不应该发生的纠纷或许早就消除于萌芽状态了。

本期主持 朱志莹

街谈巷议

“高价面试培训班”的破解之道 “大道之行也，天下为公”“天下兴亡，匹夫有责”“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”……这不是中学语文课堂，而是公务员面试培训班的课堂上。节后的第一个双休日（5月7日、8日），全省公务员录用面试工作将进行，短短20分钟的面试时间，催热了面试培训市场。

5月2日《现代快报》

只要考试还是作为较为公平的选拔机制存在，考试经济红火，各种价格的面试培训班便有市场。当然，针对“高价面试培训班”的弊端，一方面我们要改进考试机制，完善面试程序，让更多的年轻人能够从容、自信地展现自我；另一方面，加速人才流动，拓宽成才渠道，健全社会监督，疏浚平民子弟向上流动的阻碍。当民众可以通过公平公正的创业创新，实现自己的个体价值及社会价值；当公务员只是一个普通职业，而不是一个令人艳羡的独木桥，国考考试自然会降温，“高价面试培训班”将逐渐失去市场，而这才是破解“高价面试培训班”、推动社会公平的根本之道。

斯涵涵

黑救护车抢位源于公共急救缺位 去年8月，广州岗顶某医院门口发生一起黑救护车抢生意，致昏迷患者被困5小时无法转院的恶性事件。半年多过去之后，南都记者在广州各医院暗访发现，黑救护车不仅没有销声匿迹，反而已成为运送在广州就医的病人进行转院、出院的主力军。

5月3日《南方都市报》

黑救护车抢位，源于公共急救缺位，当引起各地卫生部门警惕和反思，进一步改进和完善急救制度。整治黑救护车，查处相关医院或急救中心，固然重要。但黑救护车如此猖獗，显然不能仅仅寄望于有关部门的整治，只要利润空间依然巨大，逐利冲动就不会自动消失。因此，应建立和完善非营利性的“120”救护体系，政府加大财力、人力、物力投入，还“120”急救服务公益本质，这才是医疗保障体系发展进步的主要路径，也是“淘汰”黑救护车的治本之策。

汪昌莲

图评天下

“一元抽奖”

“市场价格30多万元的豪华汽车、名牌包包、旗舰手机，花一元钱就能获得！”最近，这种能占大便宜的“好事”在网上随处可见。价值不菲的名车、名包“唾手可得”，试想谁能不动心呢？这是一种叫作“一元抽奖式”的购物网站。

5月3日央广网

这种营销模式，虽然很像彩票的形式，但实际上与赌博无异。国家法律规定，合法的彩票只是在相关的合法部门才可以发行，剩下所有的这种带引号的“彩票”，实际上都是一种变相的赌博，做庄家的人永远也不亏，特别是像这种“一元博大奖”，它的可能性全都掌握在庄家、也就是互联网提供商的手中。监管部门缺乏监管。



王锋 画

“天价”签证短信需要治理

黄齐超

越来越多的人出国旅游，办理签证成为必要程序。然而，市民王女士在办理签证时发现，除了支付服务费外，拿回护照的话签证中心每本要收60元快递费，短消息提醒也要每条15元。此外，在这里拍证件照、复印材料等普遍都要比外面价格高。签证中心本是方便市民办理签证业务的机构，为何收费这么贵？

5月3日《新闻晨报》

签证办好如何取回？签证中心推荐申请者采取快递的方式。然而，收费却贵得惊人——每本要60元快递费，而且即便是夫妻同时办理的签证，也不能打包快递，而需要分开邮寄，即收两份快递费。当然，若申请者执意选择自取，也可以选择短信提醒，每人15元。

市民王女士在权衡了花费后，选择了自取短信提醒。然而，他们夫妻花30元办理了这项服务后，竟然只收到了两条模糊不清的短信提醒。每条短信提醒竟然高达15元，这算不算是天价？其实，不仅是短信提醒服务收费倍受质疑，快递服务收费也存在诸多疑点，快递一份签证要60元，这明显

高于市场价。不但如此，夫妻一起申请的签证还不能打包快递，这不是霸王条款吗？除此之外，签证中心的拍证件照、复印材料等，都比外面高得多。这些收费显然是盘剥申请者利益的乱收费。

签证中心缘何成为了价格监管的空白地带？我们很自然地想了签证中心的背景属性——各国领事馆，那么，追问的逻辑也就延展到各国的领事馆。可是，这些收费与各国领事馆有关吗？当然没有。事实上，各国领事馆只是负责最终的审核和签发，他们只是将前期准备及后期的送达都承包给了第三方——签证中心来负责。也就是说，所谓的签证中心只是一个中介而已，各项收费与领事馆无直接关系，并不涉及外事，所以，我们有必要理直气壮地追问签证中心服务收费的合理性。

可见，签证中心拿领事馆做幌子，设置霸王条款，抬高各项收费项目，是狐假虎威式的恐吓。如果申请者不明就里，没有底气去追问收费，那么，物价部门应该知道中介公司的属性，有权审查一下收费的合理性。新闻媒体曝光后，职能部门能否为签证中心的天价短信提醒和其他不合理的收费画上句号？让我们拭目以待吧。